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	Praktické cvičení z fyziky 3.roč. úl. č. 3

	DATUM:
	TŘÍDA: 
	JMÉNO:

	NÁZEV CVIČENÍ: Určení ohniskové vzdálenosti spojné čočky

	CÍLE CVIČENÍ: 
1. Měření ohniskové vzdálenosti různých spojných čoček.


	POMŮCKY: optická lavice, zdroj světla, clona, spojné čočky, stínítko, měřítko

	TEORIE, VZORCE, OZNAČENÍ:

Klasická metoda :
Na optické lavici měříme při různých polohách předmětu, čočky a stínítka při zaostřeném obrazu veličiny a, á. Výpočet provedeme pomocí vzorce 1/a + 1/á = 1/f.

Besselova metoda:

[image: image2.png]U Besselovy metody je mezi vzorem a stínítkem konstantní vzdálenost p. Mezi nimi posunujeme spojnou čočku tak, že najdeme polohu blíže k čočce tak aby na stínítku vznikl ostrý zvětšený obraz vzoru. Potom posuneme čočku blíže ke stínítku až opět vznikne ostrý, tentokrát zmenšený obraz vzoru. Určíme vzdálenost q mezi těmito polohami (viz obrázek). Ohniskovou vzdálenost čočky určíme podle vzorce: 
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POSTUP MĚŘENÍ:
Besselova metoda:
1. Na optickou lavici umístíme světelný zdroj a do vzdálenosti p stínítko.

1. Mezi světelný zdroj a stínítko umístíme spojnou čočku.

2. Čočku posuneme ke zdroji světla tak, aby na stínítku vznikl ostrý, zvětšený obraz vzoru.

3. Změříme vzdálenost a mezi vzorem a čočkou.

4. Čočku posuneme ke stínítku tak, aby na stínítku vznikl ostrý, zmenšený obraz vzoru.

5. Změříme vzdálenost b mezi čočkou a stínítkem.

6. Vypočteme vzdálenost q mezi oběma polohami čočky.

7. Ze vzorce určíme ohniskovou vzdálenost čočky.

8. Provedeme pět měření (body 3 – 6) a určíme aritmetický průměr ohniskové vzdálenosti, střední chybu aritmetického průměru a relativní chybu měření.
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